
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  

Ι.	   Το	   νευρικό	   σύστημα	   αποτελείται	   από	   το	   Κεντρικό	   Νευρικό	   Σύστημα	   και	   το	  
Περιφερικό	  Νευρικό	  Σύστημα,	  το	  οποίο	  αποτελείται	  από	  νεύρα	  και	  γάγγλια.	  Να	  
απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις: 

α)	  	  Από	  τι	  αποτελούνται	  τα	  νεύρα,	  τι	  είναι	  τα	  γάγγλια;	  (4μ)	  
	  
β)	  Σε	  ποιες	  κατηγορίες	  διακρίνονται	  τα	  νεύρα,	  ανάλογα	  με	  το	  όργανο	  του	  Κ.Ν.Σ.	  από	  
το	  οποίο	  εκφύονται;	  (2μ)	  
	  
γ)	  Από	  πόσα	  ζεύγη	  νεύρων	  αποτελείται	  καθεμιά	  από	  τις	  κατηγορίες	  που	  αναφέρατε	  
στο	   β.	   ερώτημα;	   Ποια	   μέρη	   του	   σώματος	   νευρώνει	   κάθε	   μια	   από	   τις	   κατηγορίες	  
αυτές;	  (6μ)	  	  
	  

ΙΙ.	   Κατά	   την	   κυκλοφορία	   του	   αίματος	   γίνεται	   η	   ανταλλαγή	   των	   αερίων.	   Να	  
απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	  Ποια	  αέρια	  συμμετέχουν	  σε	  αυτήν	  την	  ανταλλαγή;	  (2μ)	  

β)	   Ποιο	   αέριο	   εγκαταλείπει	   τους	   ιστούς	   για	   να	   παραληφθεί	   από	   το	   αίμα,	   αφού	  
διαπεράσει	   το	   τοίχωμα	   των	   τριχοειδών	   αγγείων;	   Πώς	   ονομάζεται	   και	   από	   τι	  
αποτελείται	   ο	   ιστός	   από	   τον	   οποίο	   είναι	   κατασκευασμένο	   το	   τοίχωμα	   των	  
τριχοειδών	  αγγείων;	  (4μ)	  	  

γ)	   Ποιο	   αέριο	   προσλαμβάνεται	   από	   τους	   πνεύμονες	   και	   μεταφέρεται	   μέσω	   του	  
αίματος	   σε	   όλο	   το	   ανθρώπινο	   σώμα;	   Πώς	   ονομάζονται	   τα	   κύτταρα	   που	   το	  
μεταφέρουν;	  (2μ)	  	  

δ)	  Πώς	  ονομάζεται	  η	  πρωτεΐνη	  που	  περιέχουν	  τα	  κύτταρα	  του	  γ.	  ερωτήματος;	  Από	  τι	  
αποτελείται	   η	   πρωτεΐνη	   αυτή;	   Πώς	   την	   χαρακτηρίζουμε,	   όταν	   έχει	   δεσμεύσει	   το	  
αέριο	  που	  έχει	  προσληφθεί	  από	  τους	  πνεύμονες;	  (5μ) 

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Ένας	  βιολόγος	  στο	  εργαστήριο	  του	  πειραματίζεται	  με	  3	  διαφορετικά	  κύτταρα	  του	  
ανθρώπου,	   τα	   Α,	   Β,	   και	   Γ,	   καθένα	   από	   τα	   οποία	   είναι	   ικανό	   να	   ανιχνεύει	   ένα	  
διαφορετικό	  είδος	  ερεθίσματος	  και	  να	  αντιδρά	  σε	  αυτό.	  

	  



• Το	   κύτταρο	  Α	   είναι	   ικανό	   να	  αντιδρά	  στην	   επίδραση	  μιας	   πεπτιδικής	  
ορμόνης.	  

• Το	  κύτταρο	  Β	  που	  έχει	  ατρακτοειδές	  σχήμα,	   είναι	   ικανό	  να	  συσπάται	  
όταν	  επιδρά	  πάνω	  του	  μια	  νευρική	  ώση.	  

• Το	   κύτταρο	   Γ	   χάρη	   στις	   απολήξεις	   του,	   είναι	   ικανό	   να	   ανιχνεύει	   την	  
φωτεινή	  ακτινοβολία	  και	  να	  παράγει	  νευρικές	  ώσεις.	  

	  
Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
I. Πού	  πιθανόν	  βρίσκονται	  οι	  υποδοχείς	  στους	  οποίους	  προσδέθηκε	  η	  ορμόνη	  

στο	   κύτταρο	   Α;	   Ποιο	   μπορεί	   να	   είναι	   το	   αποτέλεσμα	   της	   δράσης	   της	   στο	  
κύτταρο	  αυτό;	  	  
	  

II. Από	  ποιο	  είδος	   ιστού	  προέρχεται	  το	  κύτταρο	  Β;	  Σε	  ποια	  μέρη	  του	  σώματός	  
μας	   μπορεί	   να	   υπάρχει	   τέτοιος	   ιστός;	   Από	   ποιο	   συγκεκριμένο	   μέρος	   του	  
σώματός	   μας	   μπορεί	   να	   προέρχεται	   το	   κύτταρο	   Γ;	   Πώς	   ονομάζονται	   οι	  
απολήξεις	  που	  μπορεί	  να	  έχει	  το	  κύτταρο	  Γ;	  (12+13μ)	  

	  


